



ZIUA INTERNAȚIONALĂ A FAMILIEI

Ing Miorița SATEANU

În fiecare an, la 15 mai, printr-o rezoluție din anul 1993 a Adunării Generale a Organizației Națiunilor Unite, se sărbătorește Ziua Internațională a Familiei.

Obiectivul principal al marcării acestei zile este accentuarea importanței rolului familiei și promovarea valorilor acesteia, egalitatea, dragostea, respectul și împărțirea echitabilă a responsabilităților casnice.

BUNUL DUMNEZEU SĂ BINECUVÂNTEZE FAMILIILE NOASTRE

Aceasta pentucă *Familia* este o comunitate intimă de viață și iubire sau un sanctuar al vieții, leagăn al iubirii și motiv de bucurie și speranță pentru întreaga lume.

În acest context, cu îndreptățită gândire, dorința noastră de a cere "Binecuvântarea familiilor noastre" se va înscrie în aprecierile și recunoaștința tuturor națiunilor, subliniind valoarea și importanța familiei, familie care se sărbătorește anual la data de 15 Mai, zi consacrată Zilei Internaționale a Familiei

pentru a sublinia că *Familia* s-a dovedit a fi una din cele mai vechi și stabile forme de comunitate umană, cea care asigură perpetuarea speciei umane, evoluția și continuitatea vieții sociale.

Famiile din societatea contemporană, au suferit în ultimele decenii transformări profunde. Schimbările care au intervenit în interiorul ei sunt atât de importante, încât și termenul de familie a devenit tot mai ambiguu, el tinzând să acopere astăzi realități diferite de cele caracteristice generațiilor precedente. (cupluri de lesbiene, homosexuali)

Dinamismul puternic al structurii și funcțiilor familiei pot apărea uneori surprinzătoare și mai mult decât atât, sunt în permanență schimbare, aceasta datorită nivelului social diferit, nivelului de educație al familiei diferit, precum și al modului personal, individual de concepție a vieții de familie.

Schimbările politice, sociale, culturale și economice din societatea actuală au fost însoțite și de schimbări în sfera familiei. Cea mai spectaculoasă schimbare a fost trecerea de la familia tradițională la o diversitate de modele de familie- alternative, baze pe un climat social permisiv, prin înțelegerea foarte diferită a libertății individuale

Familia tradițională- cuplul conjugal căsătorit - conform procedurilor legale, încetează să mai fie modelul dominant

Am intrat într-o etapă de " revoluție personală" care scoate în evidență individul- dorința individului, satisfacțiile personale ale individului, iar afectivitatea și dragostea sunt raportate la nivelul de trai, la veniturile proprii și dorința de independență față de legile nescrise ale unei relații de căsătorie.

Deasemenea procesul de modernizare, de industrializare, exodul rural, modificarea relațiilor de proprietate, au condus la modificarea componenței fundamentale a familiei.

Modelul tradițional s-a transformat și au apărut: familiile monoparentale, relațiile de cuplu- fără forme legale, care se fac și se desfac după dorința indivizilor.

Copiii care sunt rodul acestor relații de cupluri, sunt derutați, frustrați, dar - cea ce este grav, este că: acești copii reprezintă generația promovatoare a acestor relații provizorii și nedefinite legal de cupluri, copii care preiau modelul părinților.

Este dificil de răspuns la întrebarea, dacă familia românească este în prezent modernă sau tradițională. Erodarea valorilor tradiționale este evidentă și pătrunderea concepțiilor liberale în ce privește funcționarea familiei este foarte răspândită și preluată serios și puternic și promovată în rândul tineretului.

Dar este cert faptul, ca familia este posesoara tradițiilor și a valorilor naționale.



Este deja un adevăr că instituțiile familiei și căsătoriei se află în criză.

Că asistăm la declinul căsătoriei și la destrămarea familiilor. Fenomenul este global, iar țara noastră nu se află într-o situație mai privilegiată.

Familia nu trebuie să fie * un moft sau un stil de viață diferit de tradiția națională străveche. *

Subliniz că RĂUL, acele nenorociri ale timpurilor noastre care macină, care rod, asemenea infiltrațiilor, mușcăiului și ruginii, pilonii civilizației moderne – familia și căsnicia –, nenorociri pe care le denumim „anti-valori ale familiei”, sau păcate, în cheie religioasă.

Anti-valori care tind să năruie, să prăbușească civilizația noastră,

RĂUL major este, avortul, adulterul soțului, al soției sau al ambilor.

Alte anti-valori familiale sunt separarea soților și, respectiv, divorțul.

Se Proliferează tot mai mult în ultima vreme, precum buruienile, moda concubinajului, altfel zis coabitarea sau conviețuirea bărbat-femeie fără a fi căsătoriți.

Traficul de persoane reprezintă un eșec al societății noastre. Persoana umană este considerată și tratată ca o marfă. Dar traficul de persoane reprezintă și un eșec al familiei noastre de astăzi.

Sărăcia, familiile destrămate, plecarea unuia sau a ambilor părinți la muncă în străinătate, exclusiunea socială sunt tot atâția factori de vulnerabilitate în fața stabilității familiei

Este foarte important pentru generațiile viitoare să definească un răspuns la marea întrebare a acestui început de mileniu: Familia, încotro?

Atragem atenția tuturor grupelor de vârstă faptul că numai noi, și numai noi cu voința și perseverența noastră putem să respectăm tradiția instituției FAMILIEI ȘI AL CĂSĂTORIEI

Măreția evenimentului pe care îl sărbătorim azi, amplasată în mijlocul celei mai frumoase luni calendarisice, dintre lunile de primăvară – respective luna MAI, ne dă convingerea că întemeierea și dezvoltarea unei familii pământești se aseamănă cu fenomenele naturale ale acestei luni, deplină primăvară

Adică aduc lumină, frumusețea sentimentului care se dezvoltă în sufletul celor care se iubesc, aduc parfumul tandreței și curc ubelul păcii și al fericirii gândului de a întemeia o FAMILIE

CORUL *MARGARETA* LA A IV- A EDIȚIE A SĂRBĂTORIRII ZILEI MAMELOR SUB CUNUNA LILIACULUI ÎNFLORIT





Evenimentul internațional care a avut loc în orașul Púspökladany – Ungaria, a scos în evidență, în special, dăruirea și implicarea persoanelor vârstnice în păstrarea și transmiterea culturii tradiționale. Diversitatea tradițiilor naționale au fost ilustrate prin cântecele populare interpretate de corurile reprezentative ale căminelor culturale și a asociațiilor destinate implicării persoanelor vârstnice în activitățile prevăzute din calendarul anual. De remarcat este faptul că la acest eveniment au fost invitate corurile din mai multe regiuni din Ungaria, iar România a fost reprezentată de corul *Margareta* al Uniunii Județene a Pensionarilor din județul Bihor.

Întregului eveniment a fost organizat prin doamna președinte Juhaszné Orban Maria de la Asociația *Jászminbokor együttes* - al cărui cor invită interpretează muzică clasică, melodii populare tradiționale maghiare.

A IV- a ediție a sărbătoririi *Zilei Mamelor* sub cununa liliacului, destinat *Balaului liliacului înflorit* s-a desfășurat la Casa de cultură *Dorogi Márton* din Púspökladany, fiind susținut de Uniunea Județeană a Pensionarilor și Primăria orașului Púspökladany din Ungaria. Deschiderea oficială a fost asigurată de către organizatoarea evenimentului, doamna Juhaszné Orban Maria.

Cuvântul de salut către participanți a fost adresat prin primarul și viceprimarul orașului

Púspökladany, care prin expunerea lor au elogiat femeia, femeia ca mama și soție în contextul evoluției familiale, pentru creșterea și educarea copiilor. Îndeplinind multimele sarcini care-i revin prin funcția de președinte al Asociației Județene a Pensionarilor din Haidu – Bihar, precum și prin responsabilitățile familiale, doamna Szabóné Elek Irénke a transmis prin alocuțiunea sa valoarea impresionantă a tuturor mamelor, aceasta, prin rolul major, definit, de creștere și educarea copiilor, deasemenea, prin contribuția financiară reieșită din activitatea profesională și în special de complexul de activități necesare pentru bunul mers al problemelor gospodărești ale familiei.

Tema celei de a IV-a ediție al întâlniri internaționale a formațiunilor culturale invitate a oferit participanților prilejul de a-și concentra repertoriu pe cântece dedicate în special *mamei* dar și a tradiționalelor cântece care scot în evidență luna Mai, prin renașterea naturii înconjurătoare, încununată de etapa în care înflorește liliacul și transmite dorința de dragoste de viață.

IV. ORGONABÁL
ANYÁKNAPI KÖSZÖNTÉSSEL
NEMZETKÖZI KULTURÁLIS CSOPORTOK TALÁLKOZÓJA

GYÖNGYÖSI KISS ANNA
Magyar Nóta énekes

BO VIKTOR
Énekes

MÁRKUS ICA
Magyar Nóta énekes

VÉRTESI NAGY FERENC
Magyar Nóta énekes

PÓMAZI LÁSZLÓ
Magyar Nóta énekes

FŐMÁZSI LÁSZLÓ
Magyar Nóta énekes

JUHÁSNÉ ORBÁN Mária
Magyar Nóta énekes

BARONCZI LÁSZLÓ
Magyar Nóta énekes

FEKETE IMRENY
Harmosító

SZÉNÁSI SZÉCS JÓZSEF
Magyar nóta énekes

Szeleddi Margit
Magyar Nóta Énekes

BEKTER GYÖRGY
Operett énekes

BARCZI JÓZSEF
Magyar Nóta énekes

MEGHÍVÓ
A JÁZMINBOKOR KLASSZIKUS MAGYAR NÓTA ÉS HAGYOMÁNYÖRZŐ NÉPDAL EGYESÜLET Szeretettel meghívja Önöket
2024.Május 18-án, 13 órakor kezdődő rendezvényére
Helye: Dorogi Márton Művelődési központ, Púspökladany Bajcsy Zs. u. 2
A Rendezvény ingyenes!
A műsor után csak vacsorás jeggyel zene, tánc 5000 Ft/10
Helye: Melódy Étterem Púspökladany Boeskal u. 10
Zenél:
BOTOS LAJOS Primás és NAGY ZOLTÁN zongorista
További fellépők:
- Debreceni Székelykörték Dalkör
- Margareta Népdal, Nóta, Folklore Körös Bihar Megyei Nyugdíjasok Szövetsége Nagybánád
- Novatiája Hagyományőrző Egyesület
- Nádányi Zoltán Művelődési ház Senior csoportja
- Altvégi Tánccsoport Nyíregyháza
- Ehesi Pírva Népdal Egyesület
- Hajléderogi Solvárvány Hagyományőrző Egyesület Körösa
- "Márkus Ica" Hagyományőrző Népdal és Nótakör Egyesület

Jelentkezni: Tel: 06-70/411-9450
Juhaszné Orban Mária és személyesen keddenként az Ifjúsági házban 13-16 óráig
Minden kedves vendéget szeretettel várunk!

BOTOS LAJOS primás és NAGY ZOLTÁN zongorista

KIRZSA ANDRÁSÉ Magyar Nóta énekes

BOTOS GÁBOR

RENDEZŐTANÁCS

Organizatorii au prezentat cele 2 etape ale întâlnirii dedicate evoluției corurilor și al interpreților individuale de muzică populară, folclor și muzică clasică cu selecțiuni din cele mai cunoscute arii din operele și operetele cunoscute.

În prima etapă au urcat pe scenă formațiile corurilor invitate, care au prezentat un repertoriu deosebit de variat și antrenant prin ritmul specific unghuresc și prin textul tradițional al cântecelor



populare interpretate. Pentru etapa a 3-a în programul întâlnirii s-a lansat către toți participanți o invitație la *Balul liliacului* pentru a oferi o înedită surpriză prin tombolă, muzică de petrecere și dans.

O deosebită importanță a fost acordată melodiilor dedicate mamei dar și al sentimentelor cuibărite în sufletul tinerilor, precum și al relațiilor dintre membri familie.

Căntecele tradiționale maghiare au scos în evidență viața din mediul rural cu activitățile dedicate ogoarelor dătătoare de recolte îmbelșugate, acestea pentru a revanșa munca oamenilor de la țară. Trebuie să menționăm că au fost interpretate multe cântece al căror text se referea la frumusețea și parfumul emanat de liliacul înflorit. Toate acestea s-au regăsit în repertoriul fiecărui cor invitat care a fost prezent la acest eveniment organizat de Asociația Județeană a Pensionarilor din Haidu – Bihar. Astfel spectacolul a fost susținut de corurile Caselor de Cultură din orașul Púspökladany, din Debrecen și din Ebes și corurile persoanelor vârstnice reprezentând localitățile Beretyóujfalu, Földes și Hajdunánás.

Corul *Margateta* al Uniunii Județene a Pensionarilor din județul Bihor coordonator doamna Eva Erdei a prezentat un buchet de cântece populare maghiare, foarte cunoscute și îndrăgite, din repertoriul tradițional al zonei din Ardeal. Prezenta corului acompaniat la orgă de Erdei Nicolae a asigurat o marea audiență susținută de melodicitatea interpretării, de tonalitățile uniforme ale vocilor membrilor corului și în special de popularitatea cântecelor pentru că în final să răsună o piesă cu text foarte hazliu care a antrenat întreaga sală de spectacol și a răsplătit corul cu aplauze și ovațiuni îndelungate.

În partea a 2-a a evenimentului organizat la Púspökladany au evoluat pe scena Casei de cultură interpreți renumiți și foarte apreciați pentru transmiterea cântecelor de muzică populară tradițională maghiară, de folk și prin ariile cunoscute din operele și operetele create de compozitorii valoroși de muzică clasică dintre care amintim: Juhász Orbán Maria, Kálai János, Szénasi Szűcs József, Gyöngyösi Kiss Anna Bertok György și Bo Victor junior.

Elevul Bo Victor, invitat special, a fost surpriza evenimentului prin momentul artistic prin care a dezvăluit calitățile complexe cu care este dotat prin vocea și apariția scenică – a fost o revelație prin melodiile și slagărele interpretate.

Balul Liliacului înflorit a constituit partea a 3-a a evenimentului, bal, care a asigurat un moment minunat de dans de societate, într-o ambianță de bucurie, socializare și de plăcerea distracției oferită cu mare perfecțiune și amabilitate de către organizatori

